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Από το μέτωπο των πολύπαθων πανεπιστημίων υπάρχουν καλά και κακά νέα. Τα καλά νέα είναι όπ βρέθηκαν μερικοί σοβαροί άνθρωποι να αρθρώσουν λόγο: η «Πρωτοβουλία για την Αναβάθμιση του Δημόσιου Πανεπιστημίου» διέσωσε την υπόληψη των πανεπιστημιακών απαντώντας στην ηγεσία της ΠΟΣΔΕΠ, η οποία είχε χαρακτηρίσει την καθολική ψηφοφορία των φοιτητών στις εκλογές των πρυτάνεων «αυταρχική παρέμβαση». Και, σε πολιτικό επίπεδο, η Άννα Διαμαντοποΰλου κατά- φερε να διασώσει το ΠΑΣΟΚ από τον απόλυτο παραλογισμό. Δεν χρειαζόταν περισσότερο για να βρεθεί η «υπόλοιπη Αριστερά» στη γωνία.Ο Αλέξης Τσίπρας ανακάλυψε ο- ψίμως ότι ο Συνασπισμός «δεν έχει αντίρρηση» να ψηφίζουν όλοι οι φοιτητές στις πρυτανικές εκλογές. Το ΚΚΕ επέλεξε για τους συν- δικαλι- σ τ έ ς φ ο ιτ η τές του «άλλες μορφές πάλης».Τ η ν  π ρ ο σφ ορά της Ν.Δ. σ τ η ν  πανεπιστημιακή δημοκρατία αν τ ιμ ά χονται πλέον ευθέως μόνο τα εξωκοινοβουλευτικά γκρουπούσκουλα, παρέα με την απογυμνωμένη και ελάχιστα αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική ηγεσία των πανεπιστημιακών.Εδώ τελειώνουν τα καλά νέα. Τα άσχημα νέα είναι ότι τα γκρουπούσκουλα φτάνουν και περισσεύουν για να σπείρουν τον πανικό, μπροστά στην αμηχανία των υπολοίπων. Με την αλλαγή στον τρόπο εκλογής των πρυτανικών αρχών, οι μεγάλες φοιτητικές παρατάξεις ξεβολεύονται από πρακτικές δεκαετιών. Και είχαν τόσο βολευτεί ώστε δυσκολεύονται να μπουν στον κόπο να χειραγωγήσουν το νέο σύστημα, κατευθύνο- ντας μαζικά τους οπαδούς τους στις κάλπες. Διότι, βεβαίως, το νέο σύστημα είναι στην πράξη εξίσου ευάλωτο με το παλιό. Απλώς, οι φοιτητοπατέρες θα χρειάζεται στο εξής να καταβάλλουν τη διπλάσια προσπάθεια για το ίδιο αποτέλεσμα.Η κυβέρνηση κατάφερε να εγκλωβίσει τη συζήτηση στο πεδίο των συμβολισμών. Αποδεχόμενοι την αναγωγή του ζητήματος της διοίκησης των πανεπιστημίων, στην περιοχή των δημοκρατικών δικαιωμάτων, αφήσαμε πίσω μας το πιο σημαντικό: κανένα σοβαρό πανεπιστήμιο δεν μπορεί να διοι- κηθεί με συνασπισμούς ανάμεσα σε μερίδες διδασκόντων και μερίδες διδασκομένων, είτε ψηφίζουν ατομικά είτε δι’ αντιπροσώπων. Η κυβερνητική επιτυχία να εκτραπεί η συζήτηση από την ουσία της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και έρευνας είναι το χειρότερο νέο.

ΑΙΧΜΕΣ--------- ♦---------Του
ΑΛΕΞΗ

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΥ

Η Μεγάλη Βρετανία είναι μία από τις παραδοσιακές δυνάμεις στον παγκόσμιο πόλεμο των πολυεθνικών της εκπαίδευσης, μαζί με ΗΠΑ, Αυστραλία και Γαλλία. Πρόκειται για μία βιομηχανία με ετήσιο τζίρο γύρω 

στα 30 δισ. δολάρια και μία αγορά με περίπου 2 εκατ. φοιτητές, οι οποίοι επιλέ γουν να σπουδάσουν μακριά από τη χώρα διαμονής τους. Και φυσικά ο ανταγωνισμός μεταξύ τους είναι μεγάλος

Ελεύθερη έρευνα, συνε χής αξιολόγηση και πολυφωνία
Το τρίπτυχο στο οποίο στηρίζεται η επιτυχία των ρεγάλων πανεπιστημίων. Άμεση σύνδεση με την αγορά εργασίας

Γιάννης Καλλίνικος,
καθηγητής Πληροφοριακών Συστημάτων στο ίθΕΑξιολόγηση ιδεών, προγραμμάτων, προσώπων
Δ εν υπάρχουν «σύντομοι δρόμοι» για να δημιουργήσεις ένα καλό πανεπιστήμιο με παγκόσμια φήμη. Το LSE τέθηκε στην κορυφή γιατί από την ίδρυσή του εισήγαγε και εφάρμοσε πιστά μια κουλτούρα έρευνας, η οποία βασίζεται πρώτα από όλα στην πολυφωνία και τον διάλογο. Εδώ δεν έχουν θέση οι μονολιθικές απόψεις. Εκτός από την αυτονόητη σημασία της ερευνητικής δραστηριότητας, προκειμένου να αποκτήσει ένα πανεπιστήμιο διεθνή εμβέλεια, η έμφαση που δόθηκε στην πολυφωνία είναι πολύ σημαντική. Γιατί μόνο έτσι μπορούν να πέσουν καινοτόμες ιδέες στο τραπέζι.Βέβαια είναι απαραίτητο να βρεις και μηχανισμούς αξιολόγησης των επιχειρημάτων και των αποτελεσμάτων, για να μπορείς να επιλέγεις το καλύτερο. Και αυτό έχει κάνει το LSE. Δίνει εξαιρετική σημασία σε καθημερινό επίπεδο στην αξιοκρατική αξιολόγηση ιδεών, προγραμμάτων και ανθρώπων.Όταν για παράδειγμα ένα μέλος τού ακαδημαϊκού προσωπικού υποβάλλει αίτηση στην Επιτροπή που διορίζει και προάγει το προσωπι-

κό, δεν φτάνει να έχει φήμη απλώς μέσα στο πανεπιστήμιο, πρέπει να συγκεντρώνει τις θετικές απόψεις συναδέλφων από όλο τον κόσμο. Η Επιτροπή αυτή δεν είναι ενταγμένη σε κάποιο τμήμα, αποτελείται από συναδέλφους διαφόρων ειδικοτήτων. Κρίνεσαι όχι μόνο από ανθρώπους της ίδιας κατεύθυνσης μ’ εσένα, αλλά και από άλλους που εξετάζουν τις γενικότερες γνώσεις σου και πρόεδρος είναι ο πρύτανης. Και φυσικά τα πρόσωπα αλλάζουν κάθε τρία χρόνια ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια και η αξιοπιστία της.Η δεδομένη λοιπόν κουλτούρα έρευνας και οι εξαιρετικά προσεκτικοί μηχανισμοί αξιολόγησης σε συνδυασμό πάντα με την πολυφωνία είναι, κατά την προσωπική μου άποψη, οι βαθύτεροι λόγοι επιτυχίας του 
Ι5Ε.

Η κ. Στέλλα Παπακωνσταντίνου σπού
δασε Διεθνείς Σχέσεις στο London 
School of Economics, το περίφημο LSE. 
To 2003 έσφιγγε το χέρι του κ. Μπιλ 
Κλίντον, που είχε πάει στο πανεπιστή
μιο για μία διάλεξη. «Σίγουρα πρόκειται 
για ένα πανεπιστήμιο αντάξιο του ονό
ματος του», λέει στα «ΝΕΑ».ΡΕΠΟΡΤΑΖ:

ΚΑΡΟΛΙΝΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ
kpapakosta@dolnet.grΟ κ. Φώτης Ταλάντζης τελείωσε το μεταπτυχιακό του στις Τηλεπικοινωνίες και την επεξεργασία σήματος το 2001 και συνέχισε για διδακτορικές σπουδές στο Imperial College του Λονδίνου -  αρκετοί από τους καθηγητές του έχουν τιμηθεί με βραβείο Νόμπελ. 'Οπως λέει, «είναι η καλύτερη επιλογή που έχω κάνει στη ζωή μου». To LSE και το Imperial καταλαμ- . βάνουν την τρίτη και την τέταρτη θέση, αντίστοιχα, στο Top 10 των βρετανικών πανετπστη-μίων, σύμφωνα με τον τελευταίο οδηγό G ood University Guide. «Το στοιχείο που 

« Ανθρωποι από κάθε σίγουρα έκανε τη 
γωνιά του πλανήτη και διαφορά στο LSE ήταν ό φιλελεύθερος χαρακτήρας του σε κάθε δραστηριότητα. Από την εκπρο- 
πισω απο τα έδρανα σψπηση όλων των
του LSE», λέει η κοινοτήτων χωρίς
Στέλλα ναδημιουργείταιτο
Παπακωνσταντίνου π αραμικρό π ρ ό βλημα στη λειτουργία της Σχολής, μέχρι τον τρόπο διδασκαλίας, όπου οποιαδήποτε ιδέα, όσο αιρετική κι αν ήταν, μπορούσε να πέσει στο τραπέζι, αρκεί να στηριζόταν με επιχειρήματα», λέει χαρακτηριστικά η κ. Παπακωνσταντίνου. Ενώ συμπληρώνει όπ «ανεξαρτήτως του αντικειμένου σπουδών, έχεις τη δυνατότητα να παρακολουθήσεις μαθήματα από οποιοδήπο-
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ΙΟ  Οξφόρδη
Πηγή: Η Λίστα της Σανγκάηςτε Τμήμα του επιθυμείς, προσαρμόζοντας έτσι το πτυχίο σης πραγματικές ανάγκες σου». Η σύγκριση με τα ελληνικά πανεπιστήμια είναι καταλυπκή -  «σε κάθε μάθημα δεν παίρναμε απλά ένα σύγγραμμα και μάλιστα λίγο πριν από την εξεταστική, αλλά σε κάθε διάλεξη μοιραζόταν λίστα με προτεινόμενη βιβλιογραφία από όπου ο καθένας επέλεγε τι επιθυμεί να διαβάσει πέρα από τα δύο-τρία απολύτως απαραίτητα. Επίσης σε κάθε ακαδημαϊκό έτος τα μαθήματα ήταν τέσσερα-πέντε το πολύ, για να μπορείς να εντρυφήσεις πραγματικά στο αντικείμενό τους», σημειώνει.«Το πιο ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του για μένα είναι η απόλυτη ισορροπία ανάμεσα στο ευρωπαϊκό ακαδημαϊκό στυλ διδασκαλίας και στη σύνδεση με τη βιο-

μηχανία», σημειώνει ο κ. Ταλάντζης α- ναφερόμενος στο Imperial College. Προσθέτει δε ότι «προσφέρει σαφή εξειδί- κευση στο ανηκείμενό σου. Επιπλέον, έχεις την ευκαιρία της έρευνας που συνδέει ποικίλους χώρους της επιστήμης. Ακόμη και αφού φύγεις από εκεί. Εγώ έχω πρόσβαση ακόμη στη βιβλιοθήκη και σε όποιες πηγές χρειάζομαι».Η Μεγάλη Βρετανία είναι μία από τις παραδοσιακές δυνάμεις στον παγκόσμιο πόλεμο των πολυεθνικών της εκπαίδευσης, μαζί με ΗΠΑ, Αυστραλία και Γαλλία. Πρόκειται για μια βιομηχανία με ετήσιο τζίρο γύρω στα 30 δισ. δολάρια και μια αγορά με περίπου 2 εκατ. φοιτητές οι οποίοι επιλέγουν να σπουδάσουν μακριά από τη χώρα διαμονής τους. Και φυσικά ο ανταγωνισμός μεταξύ τους είναι έντονος. Για τον λόγο
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• Καλές Τέχνες, Εκπαίδευση

Ρόμπερτ ΓκρέιΒς,
επικεφαλής Διεθνούς Ανάπτυξης του Nottingham Trent UniversityΣτενή συνεργασία με τη βιομηχανία
Το πανεπιστήμιό μας αναδείχθηκεπρώτο ανάμεσα στα νέα ακαδημαϊκά ιδρύματα της Μεγάλης Βρετανίας κατά την πρόσφατη κατάτάξη του Good University Guide. Η επιτυχία αυτή ήταν αποτέλεσμα ενός συνδυασμού παραγόντων.Η ικανοποίηση των φοιτητών μας είναι ένας τομέας στον οποίο δώσαμε μεγάλη σημασία και σίγουρα έκανε τη διαφορά. Τους αντιμετωπίζουμε ως ανθρώπους με ανάγκες, τις οποίες προσπαθούμε να ικανοποιήσουμε όσο καλύτερα μπορούμε. Για παράδειγμα, σκεφθείτε ότι εδώ όλοι οι πρωτοετείς έχουν εστία και συνολικά προσφέρουμε δυνατότητα διαμονής σε 4.000 φοιτητές περίπου. Επιπλέον, οι γενικότερες εγκαταστάσεις και παροχές του πανεπιστημίου είναι ένα θέμα που μας απασχολεί διαρκώς και επιθυμούμε να βελτιωνόμαστε. Μέχρι στιγμής έχουμε ξοδέψει για τον σκοπό αυτό γύρω στα 130 εκατομμύρια λίρες.Ακόμη ένα πολύ σημαντικό στοιχείο της επιτυχίας είναι η στενή συνεργασία με την αγορά. Τα μαθήματα είναι σχεδιασμένα με τέτοιον τρόπο ώστε

να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των επιχειρήσεων και μάλιστα αν δούμε όπ κάποια από αυτά δεν επιτυγχάνουν πλέον τον στόχο δεν διστάζουμε να τα αποσύρουμε. Υπάρχει μάλιστα και συμβουλευτι- κή επιτροπή, από γνωστούς επιχειρηματίες τόσο του Ηνωμένου Βασιλείου όσο και από άλλες χώρες του κόσμου, και συνεδριάζει δύο, τρεις φορές τον χρόνο με ανηκείμενο την αξιολόγηση των μαθημάτων αλλά και την υποβολή νέων προτάσεων και κριτικής. Όλα αυτά συνεπάγονται . την κατάκτηση του υψηλότερου βαθμού απορρόφησης των σπουδαστών μας στην αγορά εργασίας.Τέλος, ανημετωπίζουμε με μεγάλη προσοχή την επέκτασή μας διεθνώς -  και στην Ελλάδα, όπου ήδη έχουμε συ νεργασια με ένα κολέγιο. Διαρκώς αξιολογούμε τα ιδρύματα με τα οποία συνδέεται το όνομα του πανεπιστημίου.

Σιμός Ευαγγέλου, λέκτορας οτα Τμήματα Μηχανολογίας και Ηλεκτρολογίας Μηχανικής του Imperial CollegeAie9va)s αναγνωρισμένοι KaGnymes - υψηλού επιπέδου cpomnesΟ ι παράγοντες που συμβάλλουν στην παγκόσμια επιτυχία του Imperial είναι πολλοί και όλοι εξίσου σημαντικοί. Αν μπορούσε να ξεχωρίσει ένας, θα ήταν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ανθρώπινου δυναμικού του. Το κολέγιο προσλαμβάνει ακαδημαϊκούς με αναγνωρισμένη διεθνώς ποιότητα αλλά επιλέγει και φοιτητές υψηλής ικανότητας. Επίσης σημαντικός παράγοντας είναι κατά πόσο, αφού αποκτηθούν οι σωστοί άνθρωποι, αυτοί αξιοποιούνται με τον πιο επαρκή τρόπο.Το πνεύμα το οποίο επικρατεί στο Imperial είναι πνεύμα διαρκούς πίεσης

για διακρίσεις και επιδόσεις. Το αποτέλεσμα είναι φυσικά υψηλός βαθμός παραγωγικότητας. Η νοοτροπία του πρωταθλητή καλλιεργείται πολύ έντονα στο μυαλό όλων εδώ. Μεγάλη έμφαση δίνεται στη διδασκαλία, έτσι ώστε το επίπεδο να ανταποκρίνεται στα διεθνή υψηλά πρότυπα. Επιπλέον, δίνεται ακόμη μεγαλύτερη σημασία στη δημιουργία και παραγωγή παγκοσμίου κλάσεως έρευνας. Η φιλοσοφία του πανεπιστημίου είναι η ανάπτυξη λύσεων σε προβλήματα που ήδη απασχολούν το κοινωνικό σύνολο ευ

ρύτερα, με την εφαρμογή υφιστάμενων ή την ανάπτυξη νέων θεωριών και τεχνικών, σε αντιπαράθεση με τις πιο κλασικές μεθόδους έρευνας.Η ανακάλυψη και ανάπτυξη πρακτικών λύσεων που βελτιώνουν τόσο την ποιότητα ζωής όσο και του περιβάλλοντος είναι πολύ ψηλά στην ημερήσια διάταξη της ερευνητικής στρατηγικής του πανεπιστημίου. Συχνά, οι ιδέες διερευνώνται σε συνεργασία με τη βιομηχανία, με απότέλε-

Τώρα και eoeís που βρίσκεστε
ήδη μπροστά από το δίκτυο

° λ

αυτόν τα πανεπιστήμια δίνουν εξαιρετική έμφαση στη διατήρηση και στη βελτίωση της φήμης τους.
«Το Imperial 
καλλιεργεί τον 
ανταγωνισμό 
μεταξύ των 
φοιτητών του, 
αλλά παράλλη
λα στηρίζει πο
λύ τους ανθρώ 
πους που αξί
ζουν», σημει
ώνει ο Φ ώ 
της Ταλά
ντζης

σμα να επιτυγχάνεται πλήρης αξιοποίηση των υπαρχουσών υποδομών για παραγωγή έρευνας και μεταβίβαση τεχνολογίας και τεχνογνωσίας σε πρακτικές εφαρμογές. Υποβοηθητικό σε αυτή τη διαδικασία είναι το Imperial Innovations, η εταιρεία επιχειρηματικού κεφαλαίου j  και μεταφοράς τεχνολογίας του πανεπι-i στημίου, η οποία έχει ως απώτερο σκο-’ πό την εμπορική εκμετάλλευση της τεχνολογίας. Με αυτό τον τρόπο το κολέγιο προάγει ένα περιβάλλον όπου η καινοτομία δεν επιβραβεύεται μόνο με την αναγνώριση αλλά και με τη δημιουργία πλούτου.

Ό
έκπτωση
σια τέλη σύνδεσηδ!
Συνδεθείτε τώρα και κερδίστε! 
Ισχύει μέχρι 30 Ιουνίου 2008.

Το δίκτυο έρχεται και 
στη γειτονιά σας με

° //ο100
έκπτωση
στα τέλη σύνδεσης.
Το φυσικό αέριο επεκτείνεται στην Αττική 
και φτάνει και στη δική σας γειτονιά. 
Γι αυτό τώρα σας προσφέρει δωρεάν τα 
τέλη σύνδεσης, για να κάνει τη ζωή σας 
πιο οικονομική και άνετη* Τηλεφωνήστε 
σήμερα στο 1133 και ενημερωθείτε για 
το αν θα περάσει το δίκτυο φυσικού 
αερίου από την περιοχή σας. μέσα στους 
επόμενους μήνες. Υπογράψτε συμβόλαιο 
και κερδίστε 1005! έκπτωση στο τέλη 
σύνδεσης γιο οικονομία στη θέρμανση, 
άφθονο ζεστό νερό και νόστιμο μαγείρεμα.

.συμφέρει!

éφυσικό Ή  έριο  
τ αττικής Γ

Εταιρεία Παροχής Αερίου AttikAs Α.Ε.

Δείιε ίο ζεσιά!

mailto:kpapakosta@dolnet.gr

